#### 去年以来新疆和东北三省相继实施水泥错峰生产、《经济日报》记者深入一线调查采访——

## "错峰"之后企业都在忙啥

本报记者 乔文汇 倪伟龄 通讯员 张文羽



水泥错峰生产实施以来,企业抓住时机或进行节能改造,或组织员工培训,基本实现了停产不停工。然而,记者调查发现,水泥行实产能过剩情况依然存在,要从根本上解决这一问题,打好需多个部门协调联动,打好政策"组合拳"

进入2015年,新疆水泥错峰生产已实施2个多月,进展顺利、成效初显;东北三省水泥错峰生产也已实施1个多月……"错峰"之后,企业都在忙些啥?《经济日报》记者深入新疆、黑龙江等地企业进行了调查采访。

从去年11月1日起,新疆在全国率先启动水泥错峰生产,即水泥生产与采暖期"错峰",企业在采暖期全面停窑,为期4个月。"总体看,新疆水泥企业积极响应错峰生产要求,大部分企业都利用停产期进行培训,制定了员工培训计划。"新疆建筑材料行业管理办公室副主任孙存稳告诉《经济日报》记者。

青松建材化工股份公司是新疆生产建设兵团的建材龙头企业,错峰生产后公司首先对设备进行检修、改造,实施"五空",将水、气、油、电和物料全部排空,消除安全隐患。同时,制定详尽的培训计划,开展了岗位技能、内部细节操作培训。

与青松建化一样,天字华鑫水泥 开发公司也组织了技能培训,为员工 充电。他们还计划赴国内领先的安 徽海螺水泥股份公司学习、考察。"其 实,在停窑期间一点也没有闲。"副总 经理李永辉表示,这4个月的时间不 能白白浪费,要实现提升内部管理水 平、开发新型产品和提高营销能力3个

除了培训,还有部分企业正加紧进行环保改造,建设脱硝设施。根据自治区环保厅出台的《关于加强水泥行业错峰生产环境监管的通知》,未建脱硝设施或设施建成后不能正常运行、排放不达标的企业,"错峰"期结束后也不得恢复生产。

《经济日报》记者在采访中了解到,新疆水泥企业全面停窑,并未造成大量工人失业。有企业负责人坦言,一方面是因为有合同约束,要保障员工的基本收入;另一方面还因为熟练工人特别抢手,如果停窑时将工人解聘,到开工时再招人,难度比较大。

来自甘肃的工人马泰平告诉记者,停窑期间,企业安排了培训,还计划在春节前后放1个月假,发1900元基本工资,"说实话,我挺满意的,虽然没有生产时工资高,但时间腾出来了,再干点零工,收入不会差。"



实施"错峰",有利于化解产能过剩,促进节能减排。"水泥'错峰'是一项长期的任务,需要建立起长期有效的运行机制。"孙存稳表示,"作为行业管理部门,我们将认真梳理、解决出现的问题,引导企业利用好停产期,为行业健康发展积攒后劲。"

自2014年12月1日零时起,东北三省水泥企业统一实行水泥错峰生产。黑龙江省目前拥有水泥熟料生产线31条,预计在4个月的停窑期内将减少烟气排放4.6亿立方米。

在哈尔滨市另一家大型水泥生产 企业哈尔滨宾州水泥有限公司,记者 看到年产430万吨水泥和330万吨水 泥熟料的生产线已经关停。大部分员工也被告知可以回家休假,开春等通知再来上班。记者在职工宿舍看到,很多员工正在整理东西准备回家。他们告诉记者,冬季停窑对工人来说是好事,水泥生产中很多环节都是在户外操作,冬季寒冷的天气极易发生事故。在4个月时间里,宾州水泥有限公司将更换煤炭进场堆和推进磨房各传送带口的收尘器,预计可以年节煤5000吨。同时将对现有生产线进行技术升级,使其耗电降低4%,预计年节电510万千瓦时。

无论是企业还是职工,都对错峰生产这一举措表示理解和支持。黑龙江冬季漫长,空气污染主要来自采暖和工业废气排放,而其中工业污染源中又以水泥生产排放为甚。以哈尔滨为例,城区周围被20多家大小水泥厂包围,水泥厂附近地区人们常常是晴天一身灰、雨天一身泥,群众反映十分强烈。错峰生产既减少了冬季环保压力,也便于企业在冬歇期内对设备进行维护保养和技术改造。

记者在走访过程中发现,错峰生产的确存在很多有利因素,对环境保护、节能减排以及安全生产都有积极的推动作用。但错峰生产背后是以水泥为代表的"三高"产业面临产能过剩

这一不可回避的问题,若想解决这一问题不能仅靠错峰生产这一招,更要打好"组合拳"。

在宾州水泥有限公司,有一座高数十米用水泥熟料堆积而成的大山,总量达75万吨。其形成原因就是产能过剩,生产线开工率低,导致熟料不能及时转化为水泥,只能堆积起来。一位职工告诉记者,每年开春或者雨天,熟料"大山"黑水横流,被浸泡后的熟料只能当做废料处理。不但污染环境而且也造成了极大浪费!而要想消耗这些熟料,即使所有生产线全部开工,也至少需要半年时间。

记者在走访几家大型水泥企业后 发现,除了2011年市场较好之外,2012 年水泥市场开始趋于饱和。七成以上 企业在微利和保本经营边缘挣扎。为 了生存只能竞相压价,报价600元1吨 的水泥,往往只需要450元甚至更低的 价格就能买到,而这个价格对很多企业 来说只能算赔本赚吆喝。一家企业负 责人告诉记者,即便是国家不出台错峰 生产这一政策,他们也要经常停窑,主 要原因就是市场根本消化不了这么多水 泥。记者从黑龙江省工信委了解到,目 前仅黑龙江省,水泥年产能就达6300万 吨,而实际需求仅为3400万吨,产能过 剩比高达46%。

### 上上

### 错峰生产非易事

刘媛媛

水泥错峰生产已经在我国部分北方采暖区域推广实施,这也意味着水泥错峰生产已从理论探讨进入实践 阶段,这次大范围的实践,将充分检验错峰生产带来的社会价值和经济价值。

落实错峰生产并非易事,这一阶 段将面临复杂艰巨的工作任务。

首先,实践初期因为存在政策尚不完善、制度尚不明晰、监管难于到位等问题,因此随时解决突发问题显得尤为重要,这不仅仅是行业协会的工作重点,更需要政府部门、建材行业协会、企业和媒体形成联动,真正

将"政府引导、协会协调、企业自律、 舆论监督"的方针落实到具体工作细 节之中,形成完整的常态化规范准 则、规章制度和工作计划。

其次,还需要以从容的状态为2015年的工作做足准备,不仅要保证已经实施错峰的区域在时间规划和工作安排上更科学有序,更要为推动其他采暖区域统一错峰做好计划。2014年率先开展的错峰区域尚属京上、阶段,如何在2015年更加合理有序地规划布局,同时加快推动地区跨度大、实施难度高的区域,如横跨东北、华北、西北,水泥行业布局较为复杂

的内蒙古自治区推广实施,都需要相 关部门统一规划、协力配合。

另外,这一阶段还需要做好系统的梳理和总结工作,为水泥错峰生产像"伏季休渔"一样成为每年冬季水泥行业的常态化工作打好坚实基础。

通过近一年的调研论证,水泥错峰生产对治理环境、节能减排和缓解产能过剩的好处正深入人心。但作为一项史无前例的创新举措,"错峰"到目前更多还是理论上的支撑和论证,其究竟能对社会和行业产生多大的价值,带来多大的影响,创造多大的效益,还需要实践给予检验和论证。

# 航空燃油附加费迎"五连降"

创近十年新低

新闻艇

本报北京1月3日讯 记者肖尔亚从中国民航局获悉:2015年1月起,国内航空公司国内航班航空煤油综合采购成本下调917元/吨至4795元/吨,该油价已达到2009年10月以来的最低水平。同时,国内航线燃油附加最高收取标准相应进行调整,800公里(含)以下国内航线下调至10元/人,800公里以上国内航线下调至30元/人。此前,两种航段的燃油附加费分别为30元和60元。这是国内航线燃油附加费连续第5次下调,本次下调之后,燃油附加费包下了近十年来的新低。

目前,已有多家航空公司决定从1月5日零时起执行调整后的燃油附加费收取标准。按照惯例,燃油附加费的新旧征收标准以出票日期为准,换开客票时,燃油附加费不退不补。按照燃油附加费征收相关规定,婴儿继续免收,享受减半征收政策的革命伤残军人、因公致残的人民警察、儿童等旅客,乘坐800公里(含)以下和以上国内航段的分别收取0元和10元。

而随着一年一度春运的到来,大批返家的学生、务工人员和春节旅游的人群正在抢购火车票,同时观望其他出行方式。此次航空燃油费下调后,航空出行成本进一步降低,一些航线加税后的价格,比同线路火车票还便宜。例如,记者在去哪儿网上查询发现,1月22日北京飞包头的特价机票价格为108元,加上50元机场建设费和30元燃油费也仅需188元,而同一天晚间出发第二天早晨抵达的K573次火车硬卧票价为196元,路途需要12小时。相比之下,燃油费的降低或将为乘客的出行提供新的选择。

#### 政策速光

#### 生物质热电联产获政策鼓励

严禁掺烧化石能源

本报北京1月3日讯 记者林火灿报道:国家发展改革委近日印发《关于加强和规范生物质发电项目管理有关要求的通知》,明确鼓励发展生物质热电联产,提高生物质资源利用效率,同时强调农林生物质发电项目严禁掺烧化石能源。

《通知》指出,要鼓励发展生物质热电联产,提高生物质资源利用效率。具备技术经济可行性条件的新建生物质发电项目,应实行热电联产;鼓励已建成运行的生物质发电项目根据热力市场和技术经济可行性条件,实行热电联产改造。

《通知》要求,加强规划指导,合理布局项目。国家或省级规划是生物质发电项目建设的依据。新建农林生物质发电项目应纳入规划,城镇生活垃圾焚烧发电项目应符合国家或省级城镇生活垃圾无害化处理设施建设规划。

《通知》强调,已投产和新建农林生物质发电项目严禁 掺烧煤炭等化石能源。加强对农林生物质发电项目运行的 监督,依据职责分工,能源、财政、价格主管部门按照有关规 定对农林生物质发电项目掺烧煤炭等违规行为进行调查和 处理,收回骗取的国家可再生能源基金补贴,并依据情节轻 重处以罚款、取消补贴、追究项目法人法律责任等处罚。

#### 54 项行政事业性收费调整

小微企业再获减负"礼包"

本报讯 记者顾阳报道:为进一步减轻企业特别是小 微企业负担,经国务院批准,从2015年1月1日起,取消、停 征和免征合计54项行政事业性收费。

根据国家发展改革委、财政部发布的《关于取消、停征和免征一批行政事业性收费的通知》,取消或暂停征收的收费包括征地管理费、保存人事关系及档案费、企业注册登记费在内的12项中央级设立的行政事业性收费;同时全面清理省级设立的行政事业性收费项目,取消重复设置、收费养人以及违背市场经济基本原则的不合理收费。

通知要求,对小微企业(含个体工商户)免征包括土地登记费、住房交易手续费在内的42项中央级设立的行政事业性收费;省级设立的行政事业性收费也要对小微企业免征,具体免征项目由各省(区、市)政府确定。

通知指出,取消、停征和免征的行政事业性收费,各地区和有关部门不得以任何理由拖延或者拒绝执行,不得以其他名目或者转为经营服务性收费方式变相继续收费。



工人在广深港高铁深圳福田站交通枢纽工程现场施工。1月2日,国内首座全地下高铁车站——广深港高铁深圳福田站交通枢纽工程目前初具规模。该工程不仅解决了高铁与城市轨道交通和地面交通的零换乘问题,还实现了高铁直达市中心。 刘 渝摄(新华社发)

本版编辑 于 泳 李 景

### 《金融许可证》遗失声明

以下单位《金融许可证》不慎遗失,现声明作废。其要素为:

机构名称:中国农业银行股份有限公司郑州桐西分理处

住所:河南省郑州市西站路62号附1号

**机构编码:**B0002U241010046

流水号:00302651

**批准成立日期:**1996年06月23日

发证机构:中国银行业监督管理委员会河南监管局

**发证日期:**2009年08月27日

中国农业银行股份有限公司郑州桐西分理处

2015年01月04日

## 中国银行业监督管理委员会六安监管分局 关于颁发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行业监督管理委员会六安监管 分局批准开业。业务范围:许可该机构经营中国银行 业监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规 定批准的业务,经营范围以批准文件所列的为准。现 予以公告:

徽商银行股份有限公司舒城杭埠支行

**金融机构编码:** B0162S334150015 **营业地址:** 舒城县杭埠镇新杭大道中段 **批准日期:** 2014年12月12日

金融许可证流水号:00392776 邮政编码:237000 联系电话:0564-3339089

**联系电话:**0564-3339089

徽商银行股份有限公司舒城梅河东路支行 金融机构编码:B0162S334150016

**营业地址**:舒城县城关镇七星村梅河东路南侧 **批准日期**:2014年12月12日

批准日期:2014年12月12日 金融许可证流水号:00392775 邮政编码:237000

联系电话:0564-3339089

以上信息可在中国银行业监督管理委员会网站

(www.cbrc.gov.cn)查询